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I ubitorii tradiţionalei operete sau ai comediei musai muzicale din seara de 
revelion vor fi fost destul de nedumeriţi când au văzut un afiş care-i invită la un 
spectacol intitulat nici mai  mult  n ic i  mai puţin decât Imaginează-ţi că eşti bolnav! 
(aici cu sensul clar de "nebun"). Dar tradiţia e tradiţie şi dragostea publ icului maghiar 
şi ataşamentul faţă de trupa de teatru e sincer, aşa că îmi imaginez că sala a fost 
pl ină şi ,  tot conform tradiţiei, au închinat la sfârşit cu toţii o cupă de şampanie. Fericiţi, 
cine ştie că nu sunt şi ei într-o ureche, precum personajele spectacolu lu i .  . .  

Eu una a m  văzut reprezentatia a treia. 
Ei bine, regizorul Arkosi Arpad , în depl ină înţelegere cu noul director al trupei ,  

tânărul actor Dimeny Levente, a venit cu  propunerea de a ma i  schimba câte .ceva 
d in împământenita tradiţie, aceea cu opereta, şi a propus pentru seara d intre an i ,  
un spectacol "mai  altfel". 

În decoru l aseptic al unu i  aşezământ de boli mintale - paravane de un alb 
stră lucitor pe roti le - îşi fac intrarea, conduşi de un Doctor căru ia i se spune uneori 
şi Lucifer, pacienţii prezentaţi de către acest doctor pe care-I bănuim un regizor 
ratat, interesat să facă un experiment terapeutic. De fapt, el ni- i prezintă ca perso
naje şi o face într-un mod absolut teatra l ;  el însuşi poartă o mantie d in garderoba 
vreunui  teatru, un guler-şal imens roşu şi are faţa spoită cu un fond de ten alb. 
Personajele sunt ceea ce, probabi l ,  pacienţii şi-au imaginat c-ar fi : Adam şi Eva, 
îmbrăcaţi sumar, cu frunzele de rigoare acolo unde ştim ,  Hamlet cu un craniu 
fosforescent în mână, Romeo cu o in imă roşie de turtă du lce pe piept, Ju l ieta cu 
o col ivie p1;3 care n-o lasă din mână şi în care ne spune că se află ciocârlia sau 
privighetoarea, Othello nervos din cale-afară, repezindu-se mereu s-o gâtu ie pe 
Desdemona care pare total neajutorată, Don Quijote cu o platoşă - capacul unei 
oale de la bucătăria spita lu lu i ,  Sancho, un grăsan cu pantaloni i rupţi în fund, 
încercând s-o convingă pe una dintre fete să fie Dulcineea; Anna Karenina cu 
nel ipsitu l ei manşon, Contesa Sylvia cântând cu înverşunare celebrele ei şlagăre,  
Carmen pasionată, căutându-1 pe Don Jose şi confundându-1 , ca din întâmplare,  
cu Escami l lo,  Lady Macbeth purtând la brâu o sticluţă cu cerneală roşie pe care 
o foloseşte, de câte ori prinde ocazia, ca să mâzgălească pe uşile închipuite, cuvinte 
de dragoste şi să rămână, bineînţeles, cu mâini le pătate . . .  Ea rosteşte, cu o faţă 
ce se vrea înfricoşătoare, un fragmenţel din piesa cu pricina. Don Juan se crede, 
firesc cel mai cel etc. 

Cele Trei surori cehoviene nedespărţite, urlând că vor la Moscova (drept care 
unul dintre "colegi" le îndeamnă să dorească să plece la Budapesta cea adorată -
pri lej să se cânte un cunoscut şlagăr despre respectiva capitală) , cu o Maşa îndră
gostită care crede că Doctorul e Verşinin şi-1 sufocă cu îmbrăţişările . . .  Şi aşa mai 
departe . . .  Ţărani i-străbuni i , sfioş i ,  se uită şi se minunează, sigur nu înţeleg de ce 
urlă băiatu l acela cântecul "Sexy bomba" . . .  

Ei bine, între ei se află şi u n  bufon care, fi indcă spune prea multe ,  e pus în 
cuşcă. Artist "cu gură mare", nu-i aşa? 

"Artişti i" sunt îmbrăcaţi cum s-a n imerit: toţi şi-au albit feţele, iar peste pijamale 
sau cămăşi de noapte şi-au apl icat fiecare ce-a crezut de cuviinţă ; un i i  au venit cu 



umbrele, alţi i cu sering i ,  una şi-a mărit sân i i - că tot se poartă - cu două farfurii de 
toată frumuseţea, altul târăşte, pl in de importanţă, aparatul de perfuzie . . .  Spre 
d isperarea celor două infi rmiere-gemene care se tot ch inuie să strângă şi să aran
jeze lucrurile împrăştiate de pacientii-actori. Ş i  pe care Doctorul le prezintă ca fi ind,  
una Brigitte, alta Bardot. Doar femeia de serviciu e mai paşnică ş i ,  resemnată, stă 
şi-i priveşte pe toţ i ,  oarecum fermecată, u itând de mătură şi de . . .  găleată . 

Spectacolul decurge vioi , fi indcă fiecare actor (acum mă refer la actori i-actori) 
doreşte să fie reţinut de public, mai ales când îşi rosteşte monologu l  de bază, ca 
să zic aşa . Altminteri , i nternaţii se agită tot timpul ,  aleargă, intră un i i  peste cei lalţi , 
se împiedică, reiau, râd când nu trebuie, plâng, ţipă, se-ncaieră. Gradenele pe care 
stau când n-au ce face, se mişcă dintr-o parte în alta a scenei .  

Spectacolul-parodie abundă în poante, cele mai multe de bun-gust şi pl ine de 
haz; de pildă, Jul ieta bea dintr-o sticluţă detergent, în celebra scenă a morţi i ,  şinele 
căi i  ferate şi trenul sub care se aruncă Anna Karenina sunt făcute ad-hoc din frânghi i 
şi din trupurile pacienţi lor, gata să facă figuraţie la toate numerele din program ş.a.m.d . 

Spre final, deşi agasat şi obosit de hărmălaia creată de indiscipl inaţii săi artişti , 
Doctorul ne spune şi el ,  cu aerul unei descoperiri epocale: "Să ştiţi că există viaţă şi 
înainte de moarte" . . .  Drept care cazi pe gânduri şi te îndoieşti şi de sănătatea lu i  
mintală. Imediat o vagă îndoială se insinuează între toţi spectatori i :  dar oare noi om 
fi în toate minţile? Ne revenim apoi, la îndemnul afişulu i :  haideţi să ne închipuim că . . .  
Dar să ne şi bucurăm că nu . . .  

În ultimele momente, pe o melodie cam nostalgică, ce-i drept, şi prea puţin în 
ton cu un final vesel, de spectacol ,  dacă nu de cabaret, cel puţin de seară de reve
l ion, actori i-nebuni vin în scenă cu câte o cutie de carton în mână, cutii pe care se 
zăresc fotografi i colorate, apoi se apucă şi le clădesc frumos unele peste altele, 
ca-ntr-un joc de copi i .  Dar, în final, surpriză! În faţa noastră se înalţă chiar clădirea 
frumos colorată a TEATRULUI orădean .  Publ icul aplaudă. Se instalează o emoţie 
sinceră. Sala real izează aluzia pl ină de tristeţe a gestu lu i  lor, la faptul că de doi ani 
ei joacă pe scene străine şi reparaţi i le teatrulu i  se tărăgănează nepermis de mult. 
E şi un reproş adus edi l i lor oraşului care, cel putin o vreme, au fost ind iferenti . . .  

Însă mai e ceva, u n  mesaj ascuns în această construcţie-metaforică: e pro
punerea unu i  teatru nou, modern, e despărţirea uşor nostalgică, dar certă, iată , şi 
de trecutul teatral în care opereta şi comedioarele muzicale ocupau primul  loc . . .  

· Oricum ar fi , spectacolu l  a confirmat talentul multilateral al trupei maghiare: 
actorii cântă, dansează şi rostesc texte dramatice cu imensă credinţă şi dragoste 
pentru scenă. Vi se pare puţin? 

Cât priveşte vi itorul artistic al Trupei Szigl igeti , noul drum pe care doreşte s-o 
apuce, vom trăi şi vom vedea . . .  
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